

EL LIBERAL PALMESANO

DIARIO LIBERAL DINASTICO

AÑO V

REDACCIÓN: Constitución, 14 y Libertad, 14 y 15.—Teléfono núm. 139.
ADMINISTRACIÓN: Conquistador, 43.

Palma Viernes 20 Septiembre 1895

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
1'25 pesetas al mes en toda España.
Número suelto, 10 céntimos.

N.º 1337

Los responsables

Cuando el peso de las propias culpas conturba el entendimiento y atenace la conciencia, inútil es que se busquen fuera de casa plumas que de competentes alardeen, confiándoles la misión de retorcer sofismas y de rellenar flácidos argumentos para eludir de algún modo responsabilidades implacables.

Amañado artículo nos dedica el sedicente órgano de los constitucionales, intentando probar los siguientes puntos que transcribimos fielmente: 1.º—Que la guerra actual no sorprendió ni pudo sorprender a nuestros contradictores, quienes a su debido tiempo la predijeron y anunciaron. 2.º—Que antes de que Maura ocupase el poder nadie conspiraba ni hablaba de la guerra. 3.º—Que la unión constitucional, durante los catorce años en que asumió una verdadera dictadura, hizo la felicidad del país, duplicó la producción y fué causa eficiente y determinante de cuantos progresos aquí se realizaron.

Estupendas y vanas afirmaciones! Que á los directores de aquel partido no les sorprendió la guerra, que la esperaban, que la prevenían? Lo creemos, porque desde luego pudieron medir toda la trascendencia de su conducta insensata. Presentó el señor Maura sus reformas, porque alguna vez había de romperse el marasmo corruptor á que nos había condenado la intransigencia; presentó el ilustre Maura su proyecto de reformas, solicitado por el país, acogido favorablemente por la opinión, apoyado por el Gobierno; y nuestros impugnadores, en vez de aceptarlo, en lugar de ponerse al lado de los poderes públicos, consecuentes con su pretendido gubernamentalismo y evitando, así toda sacudida, todo estremecimiento y agitación que habría seguramente de soliviantar y enardecer los ánimos, optaron por extremos diametralmente opuestos, y demostrando que solo eran patriotas por su cuenta y razón, se declararon en abierta rebeldía; insultaron hasta lo indecible al representante de España; justificaron los procedimientos de fuerza; salpicaron con fango del arroyo los entortelados y las honras de generales y gobernantes; abrieron una campaña de agravios y diatribas á cuya sombra maldice brotaron como por ensalmo periódicos separatistas, que con ejemplos tales aprendieron bien pronto el camino que conducía al desprestigio de autoridades españolas; se coligaron con la prensa revolucionaria de la isla y de Nueva-York, cuyos textos más envenenados reproducían a diario los periódicos intransigentes, dándoles así una notoriedad que de otro modo jamás hubieran alcanzado; y con tales y tan odiosos procedimientos, los que se decían españoles sin condiciones estuvieron durante dos eternos años echando combustible á la hoguera, sembrando vientos y removiendo hasta las capas más profundas de nuestra sociedad. ¿Cómo, con estos antecedentes, había de sorprenderles que la guerra estallase si tal parece que se propusieron no dar treguas á su oposición furibunda hasta que viniese á darles la razón un movimiento armado?

Y ya en el camino de los dislates, pregunta el órgano mayor de la intransigencia, «¿Que la guerra venía preparándose? ¿Cómo, cuándo, dónde? ¿Quién hablaba siquiera de ella antes de subir Maura al poder? Lo que á nosotros nos admira es que con tamaño desenfado se incurra en tan enormes contradicciones. Pues qué, ¿no recuerda ese periódico que no hace mucho tiempo publicó, haciéndolo suyo, un largo escrito del señor

Elices Montes, relatando los manejos de los revolucionarios cubanos en tiempo del general Salamanca y en la época del general Polavieja? ¿Tan pa' verido tiene aquella publicación el sentido moral que se atreve á desconocer los trabajos de la Junta revolucionaria de Nueva-York, las suscripciones y labores de los tabaqueros de Cayo Hueso y Tampa, y las predicciones de su amigo particularísimo don Juan Gualberto Gómez, realizados desde tiempos muy anteriores á las reformas? ¿Por ventura surgieron Martí y su propaganda, por generación espontánea, en el punto y hora en que aceptó el señor Maura la cartera de Ultramar? ¿A qué ridículos extremos no conduce la soberbia desechada y fuera de razones!

Los demás puntos del artículo en que la intransigencia pone al descubiertó sus flaquezas y laceries, son tan quebradizos y endeblés como los que analizados quedan. Afirma calumniosamente que nosotros llamábamos «apreciables» «colegas» al periódico separatista *La Protesta* y á otros de su laya, cuando es público y notorio en qué fuentes tomaba vida esa publicación, cuyos escritos transcribía complacido el órgano llamado doctrinal, sacándolo así de la obscuridad é indiferencia en que antes yacía y ayudándolo eficazmente en su demoleadora campaña contra el partido autonomista, al que cordialmente odiaba porque á la guerra se oponía; incurre en la jactanciosa ridiculez de asegurar que se le debe hasta el subido precio que alcanzó el azúcar; y en su afán de alegar excusas, asevera que insultamos á los constitucionales cuando sólo ellos fueron los insultadores; que los perseguimos despojándolos de los puestos públicos cuando en plena situación reformista tenían mayoría de alcaldes, mayoría de concejales, mayoría de Ayuntamientos y mayoría de representantes en Cortes; sostiénese, en fin, en el desdichado artículo que refutamos que durante catorce años de dominio despótico, el partido de unión constitucional hizo la felicidad del país, sin comprender que las revoluciones no se improvisan, y que aún suponiendo el absurdo de que las gestiones de los reformistas hubieran sido perturbadoras, no se destruye en un solo día la obra de catorce años.

Pero, ¿á qué cansarnos? Los responsables de la guerra son bien conocidos, y la opinión los señala con el dedo: son los que en odio á reformistas y autonomistas se aliaron con la prensa revolucionaria; son los que agitaron durante dos interminables años al país, en oposición furiosa y demoleadora, para después aceptar aquello mismo que con tanta saña combatieron, resultando así todavía más culpables; son los que aun hoy, con la guerra en la manigua, llaman insurrectos á los españoles que profesamos ideales reformistas y se unen en abrazo estrecho y cariñoso con entidades en cuyo seno se fraguó parte de la revolución; son, finalmente, los que piden para Cuba un régimen de fuerza, de agravios y de persecuciones injustificadas, á fin de que por tales medios, terminada que sea la presente rebelión, queden en la tierra los gérmenes de un nuevo movimiento separatista.

Esos, y sólo esos, son los verdaderos responsables.

(El Diario de la Marina.)

Tarde, mal y... caro

La afición de los españoles á separarnos siempre de lo útil en los centros de enseñanza se pone una vez más de ma-

nifiesto en el reciente decreto publicado en la *Gaceta* reorganizando la Escuela de Artes y Oficios; y eso que en este caso se trata de estudios principalmente de aplicación; de modo que si esto ocurre en estos centros de enseñanza, ¿qué no tendrá lugar en los demás centros docentes?...

Hace bastantes años que los industriales extranjeros explotaron las aplicaciones eléctricas y ya no pocos que los mismos lo verifican en España, donde han acaparado todo, ó una gran parte de lo que ellos entienden por negocio.

Una buena prueba de esta afirmación la tenemos en Madrid, que cuenta con dos importantes compañías de alumbrado eléctrico, cuyos capitales son alemanes ó ingleses, así como el personal encargado de su dirección. (Aquí no se trata para nada de otras varias fábricas de luz eléctrica: Argüelles, Chamberí, Cervezas de Lavapiés, teatro Lara, etcétera, etc., dada su insignificancia, al lado de las dos poderosas compañías: Alemana é Inglesa.)

De modo que cuando todo está acaparado, cuando la competencia es difícilísima, entonces es cuando se le ocurre á nuestros hombres de gobierno la conveniencia de que tengamos personal en condiciones para ejecutar trabajos eléctricos.

Debieron ser más previsores, y ya que no con iniciativa propia, podían muy bien aceptar lo que las revistas de electricidad hace tiempo les indicaban, haciéndoles ver la conveniencia de la creación de Escuelas de esa clase á fin de evitar lo que ya ha sucedido; es decir, que siguiésemos siendo víctimas de la explotación extranjera. Ya que esto no tenga remedio, procuremos evitar la repetición de males semejantes.

A esto parece que debía tender el decreto referido; pero nos hemos engañado de medio á medio. Se reorganiza la enseñanza profesional de *peritos mecánicos electricistas* con las siguientes deficiencias:

1.ª Cuando en todos los países se tiende á la división del trabajo para conseguir el dominio de cada una de las manifestaciones del mismo, aquí procuramos englobarlo. Lo que se necesitan son: *peritos mecánicos* y *peritos electricistas*; porque si bien los conocimientos de ambos tienen semejanza, por ocuparse ambos de la transformación de la energía, no quiere decir que porque sean semejantes van á ser idénticos.

Hay una gran diferencia. La vida y las facultades del hombre son limitadísimas, y siendo la electricidad un conocimiento tan dilatado y tan grandioso, del cual el cerebro humano no puede abarcar toda la extensión, ¿cómo es posible que los discípulos que salgan de estas Escuelas preparados con una enseñanza tan sutil y tan llena de generalidades, puedan ser útiles á las grandes empresas que utilizan toda clase de aparatos, aun los más novísimos y complicados?

El mecánico debe de ser mecánico, que no es poco si es bueno; y el electricista, electricista, y aún pueden subdividirse estos últimos en varias clases.

Una buena prueba de ello nos la dan las casas instaladoras de alumbrado eléctrico, que los clasifican en *contramaestres*, ó sean los que montan los motores, y *electricistas* los que montan las dinamos, cuadros de distribución y canalizaciones.

2.ª Hasta el sexto año no encontramos ningún curso de electricidad, es decir, que queda reducido á un simple curso de electrotecnia, estudio tan primordial.

La obra que hasta ahora ha servido de texto es la notabilísima del señor Rojas, titulada «Electro dinámica industrial», de cuya publicación debe estar próximo á terminarse el primer tomo, que será cuanto en los nueve meses del curso puedan aprender provechosamente los discípulos.

En dicho tomo primero se dejan consignadas de manera magistral las bases fundamentales de la ciencia eléctrica, sobre todo en lo que se refiere á *generadores*.

Sección literaria

RECORDOS DE UN POBRE DIABLO

En cierta ocasión vivía yo con una prima de mi madre. Era una mujer original, desequilibrada en sus actos, y que no sabía uno á qué atenerse con ella.

Tan pronto me abrazaba y me colmaba de caricias, como me daba sin razón dos trastazos por cualquiera futilidad. Otras veces me pellizcaba los brazos cuando nos encontrábamos en los pasillos, ó bien si nos avistábamos en la escalera, me abrazaba con efusión extravagante. Yo no sabía á qué atribuir sus caricias ó sus golpes, igualmente temporáneos.

En todas sus acciones parecía obedecer á una locura incomprendible.

Unas veces se quedaba en su cuarto recluida días y días, enferma, llena de tristeza, llorando... Otros, presa de fuertes conmociones que originaban gran desarrollo de actividad, cantaba y bailaba sin tino. Bajaba al jardín y trabajaba sin utilidad con más resistencia que el mismo jardinero.

Era tan rara, tan sumamente rara, que ningún hombre había pretendido su mano, á pesar de sus 6,000 libras de renta.

Todos los de la familia creíamos que quizás á su soltería eran debidos estos desórdenes y desequilibrios nerviosos.

Sacudida de carnes, con la piel seca y azulada, cubierta de escamas producidas por una erupción, los cabellos lacios y cortos, de rostro agrío y un poco corcovada, mi pobre prima era desagradable á la simple vista.

Sus melodías imprevistas me molestaban más que su cólera extemporánea. Hacía en sus cariñosos arrebatos gestos tan duros y tan bruscos movimientos, que prefería mil veces que me pinchase los brazos y me hundiese las espaldas con sus huesudas manos.

Un día, á la conclusión de una discusión fútil que, como todas, había degenerado en querrela, tomó la puerta sin decirme dónde iba.

Se llevó sus muebles, y, si estaría encolerizada, que no quiso ni siquiera abrazarme.

Durante cuatro años no nos volvimos á ver. A fuerza de inquirir por todas partes pude averiguar que vivía sola en una aldea de Normandía, cerca del mar; por cierto que las personas que me orientaron, aseguraronme que había algo de misterioso en su casa.

Iba á visitarla todos los domingos un oficial de coraceros de guarnición en la ciudad vecina.

Eso no se puede consentir; yo la aconsejaré; ¡vaya si la aconsejaré! decía mi madre que no podía acomodarse á la idea de perder una herencia que creía segura. El militar se ha enterado de su posición y la persigue hasta en sus sueños. No hará mi prima la barbaridad de casarse; é inspirada en estas ideas la escribía una porción de cartas que no alcanzaban contestación.

Poco tiempo después supimos que el oficial de coraceros que había sido destinado a una guarnición lejana de Normandia, fué suplantado en el cariño de mi prima por otro ayudante de dragones, y éste, poco después, por otro tercer ayudante de no sé qué arma. Decididamente mi prima no reparaba en grados.

Una tarde de invierno recuerdo perfectamente que hacía un viento muy fuerte, un ómnibus se detuvo delante de la verja de nuestra casa, cargado de maletas y paquetes.

—Mi prima descendió de él, tiró brutalmente de la campanilla, y en medio de exclamaciones y de gritos que pusieron toda la cosa en conmoción, penetró en nuestra habitación, agitada, nerviosa, como siempre, pero todavía más ceñuda, más extravagante, más corcovada, y dijo simplemente:

—Soy yo... He vuelto... Mirad.

—¿Has traído los muebles?—preguntó mi madre.

—Sí—contestó—Los he traído... He traído todo... Aquí estoy.

—Mi prima me encontró cambiado y más crecido.

—Estás muy guapo—me dijo,—y eres ya un hombre, un verdadero hombre, mientras que yo... Aproxímate un poco que quiero verte mejor.

Y me examinó, me tocó los brazos, la cara...

—¡El cariño del hombre! ¡El cariño del joven—exclamó, y me abrazó tan fuertemente, que creí que me aplastaba contra su escuálido y duro cuerpo de vieja apergaminada.

Al poco tiempo, sus efusiones como sus enfados tomaron una forma exasperada, que verdaderamente me daba miedo.

Algunos días, después de comer, me llevaba corriendo como una chiquilla al fondo del jardín, donde había un macizo de flores y junto a él un banco, en el cual nos sentábamos.

—¿Porqué no me dices algo?—preguntaba mi prima, después de algunos minutos de silencio mortal.

—Pero prima, si...

—¿Es que te da miedo hablarme?...

—No...

—¡Oh! ¡Qué mal puest: tienes la corbata!... ¡qué desastradote eres!...

Y arrastrándome hacia ella, me desahacía el nudo de la corbata, mientras sus dedos huesudos rozaban mi garganta, y su aliento, de un calor agrio, atufaba mis narices.

De buena gana habría echado a correr.

—Buena, háblame... Eres un bestia... Eres un orgulloso...

Y de repente, como poseída de un remordimiento, se levanta, patea el suelo con impaciencia y me lanza una mirada penetrante.

—Eres un bárbaro... un animal completo; y se marcha precipitadamente, destrozando en su carrera un cuadro de clavés.

Una tarde estábamos en el banco como de costumbre. Hacía un calor sofocante, grandes nubes rojizas se amontonaban en occidente...

—¿Por qué miras a Marieta con dos ojos así de grandes?—me preguntó bruscamente mi prima.

Marieta era una muchacha preciosa que estaba a nuestro servicio, a la cual yo amaba, porque tenía la piel fresca y blanca, los cabellos rizados, pero sin que cruzase por mi mente ninguna idea reprochable.

—Si no la miro—contesté deseando poner término a la conversación.

—Te digo que la miras y no quiero que la mires... Haces muy mal... Yo diré a tu madre que...

—Yo te aseguro—insistí yo—que no...

No me dejó acabar la frase.

Enlazado, cogido por mil brazos, por mejor decir devorado por mil bocas, sentí la proximidad de alguna cosa horrible, de una bestia feroz... Me retiré violentamente y rechacé aquel bicho que parecía multiplicar sus tentáculos por instantes... le rechacé con los dientes, con las rodillas, con los codos, con todas mis fuerzas, centuplicadas por el horror.

—No... no... yo no quiero, gritaba... yo no quiero... yo no quiero...

—Estate quieto... estate quieto... pequeño monstruo—decía ella, poniendo sus labios en los míos.

—Déjame, déjame—gritaba yo tan desahoradamente, que mi prima echó a correr y penetró en la casa.

Yo no quise entrar en ella hasta la hora de comer, temeroso de encontrarme con aquella fiera...

—Tu prima se ha marchado,—me dijo mi padre.—Ha tenido una cuestión con Marieta. La conozco. Esta vez ya no volverá...

La comida fué silenciosa y larga. Cada uno miraba vacío el sitio de las 6,000 libras esterlinas.

—¡Ved de qué modo conocí yo esto que llaman amor!

Octavio Mirabeau.

Noticias generales

Han comenzado los trabajos para establecer la red telefónica entre Zaragoza y Valencia.

En Málaga existe alguna alarma entre las comadres de la calle de Mármol, por la aparición de un fantasma que, cubierto de negro manto y armado de un palo, recorre todas las noches aquella vía pública.

La Unión Mercantil, periódico que se publica en aquella capital, da la siguiente receta para ahuyentar al fantasma:

Está probado que para estos casos un buen garrote basta.

No hay duende, bruja ni fantasma que resista a este argumento.

Ha sido detenido en Puerto Serrano (Cádiz) un sujeto que conducía desde Málaga tranquilamente 56 cabezas de ganado laar y vacuno, procedentes de robo.

En Grazelema han sido detenidos también dos sujetos que conducían cinco bueyes que habían robado, y que pertenecían al vecino de dicha población Juan García.

En Chiclana robaron varios caballos a Antonio Jurado.

En el arsenal de la Carraca han comenzado los trabajos preliminares con objeto de montar una máquina de 100 toneladas.

Se están pintando los fondos del «Alfouso XII», que muy pronto saldrá listo del dique.

Unos jornaleros que se ocupaban en limpiar de cieno una charca en Peñaranda (Salamanca), encontraron en el fondo gran número de monedas de oro con cuño francés.

Después de examinadas se vino en conocimiento de que eran falsas, lo que hace suponer que algún monedero se vió sorprendido y obligado a encharcar su fortuna.

Las monedas llevan el busto de Luis Felipe I, hecho a la perfección.

No deja de ser excepcional la situación en que debe encontrarse a estas horas el americano Parker Pearsons Valentine, al cual, al mismo tiempo que le buscan en Minesota para ahorrarlo, preguntan por él en Wisconsin para entregarle unos 100,000 duros que le dejó al morir su madre.

Muy joven todavía, salió Valentine de su casa, y después de varias aventuras y diversa fortuna, concluyó por matar a un hombre por celos, refugiándose en seguida en el Estado del Colorado.

La fortuna que le espera es saneada; pero el riesgo de atrapar por otro lado una mala sentencia es inminente, y en vista de esto puede muy bien asegurarse que Valentine se pasa en su escondrijo los días y las noches cavilando sobre la forma de resolver satisfactoriamente el arduo dilema en que se encuentra.

El eminente profesor Coroll, de Glasgow, ha tratado de determinar en qué

límites podría inquirir sobre la lactación el clorato de potasa dado en pequeñas dosis a las vacas recién paridas.

Los resultados obtenidos han demostrado que el término medio del rendimiento en leche aumentaba ligeramente durante todo el tiempo que las vacas toman un cuarto de onza por día de clorato de potasa.

Los animales se han sentido muy bien todo el tiempo que han durado los ensayos y se ha notado un aumento de peso vivo, lo cual prueba que la elevación del rendimiento no se obtenía con detrimento del organismo en general.

Sección local

Pluma, pluma, y no tijera

Para corresponder dignamente a la labor que viene dedicándose el *Heraldo* hace algún tiempo, de espigar en campo ajeno y transcribir en sus columnas cuanto conviene a sus intereses, relativo a la guerra de Cuba y en contra de la personalidad del señor Maura, publicaremos desde hoy algunos artículos recogidos de la prensa cubana, que si no valieran más que los escogidos por el colega, valdrían por lo menos tanto, y merecen de todos modos que en ellos se fije la opinión imparcial.

Uno, encabeza ya el presente número y los demás iremos publicándolos en lo sucesivo, según sea el espacio de que podamos disponer. El de hoy no puede ser más concluyente, ni más expresivo, como un mentís solemne al criterio sustentado por el *Heraldo*.

Léalo, pues, el colega, y deponiendo su pasión frenética, que a chillar tanto le obliga, aun a costa de la calumnia, contra el señor Maura y contra el partido liberal, júzguelo con toda la imparcialidad de que sea capaz, si es que es asequible a alguna, que lo dudamos, el ente psicológico que le inspira y le sostiene.

S. Forés de Fortoat, que con tantos bríos prometió desde las columnas del órgano conservador PRUEBAS (como suena) de sus afirmaciones y de sus graves cargos contra nuestro jefe, parece haberse encerrado otra vez en su concha, y la única prueba que hasta hoy hemos visto como cumplimiento de su promesa, son los artículos copiados en dicho periódico a que antes hicimos referencia.

Para este viaje, amiguito, no se necesitan alforjas: con una tijera basta. Un saltatuberos cualquiera haría tanto, sin darse por ello infulas de periodista.

No extrañe, pues, el *Heraldo* que en números anteriores y después de leído un artículo del señor Forés, en que parecía hallarse dispuesto a cumplir como Dios manda su promesa, le anunciáramos para oportunamente nuestra razonada contestación.

Por hoy, copia por copia, tijera por tijera, nos creemos en paz.

Conste, sin embargo, que anhelamos las PRUEBAS prometidas, y que tan luego como ellas se conozcan, es decir, oportunamente, las contestaremos.

Al entretanto, tenemos la seguridad de que nuestra situación esperando es más airosa que la del colega habiendo habiendo ofrecido y no cumpliendo su promesa.

La calumnia que por sus gratuitas aseveraciones le echamos en cara, queda en pie, interin no pruebe su flamante colaborador el señor Forés la base sólida en que apoya los graves cargos formulados contra nuestro ilustre jefe el señor Maura.

Animo, señor Forés; trueque usted la tijera por la pluma, y nos entenderemos.

¡Ah!... se nos olvidaba.

Tome usted de paso nota del telegrama siguiente que publicó anoche *La Última Hora* y vaya sumando opiniones.

Este telegrama no lo firma Rodrigo, pero puede ser verdad y tal vez por esto lo sea.

Dice así:

«Madrid 19-9-45 m.

Noticias recibidas de la Habana vía de Londres, transmitidas al periódico *El Liberal*, niegan que la insurrección de Cuba sea debida a las reformas anteriores ministro de Ultramar, se Abarzuza.

La insurrección la ha motivado la cepción constante del país, que hace mucho tiempo está esperando ansiadas reformas que debían hacer Cuba una de las provincias de España.

En las carreras que deben celebrarse el próximo domingo en el velódromo Son Español, han sido nombrados para constituir el Jurado los señores Martínez, García y Jaquotot, perteneciente al «Centro Militar», y los señores Ignacio Seguí y don José Vives, socios del «Velódromo Palmesano».

También fueron nombrados:

Starter: José Barnils.

Juez de llegada: Bartolomé Maura.

Juez de tiempo: Emilio Pujó.

Comisarios de pista: Juan Gomila, Juan Estarellas, Miguel Fiol y José Baiga.

Handicapeurs: Juan Gomila, Ignacio Seguí y José Vives.

Las entradas y localidades se desaharán en la acreditada camisería de los señores Pons y Bonet y en la sociedad «El Vedador».

A juzgar por las noticias que tenemos y por los pedidos de localidades y entradas que se hacen, auguramos que el festivo del domingo resultará concurridísimo y digno del objeto a que se dedica.

Dos matrimonios, ambos de personas conocidísimas en nuestra buena sociedad, se celebraron ayer en Palma; el de la distinguida señorita doña Catalina Siquier y Verd con el joven capitán de infantería don José Moragues y Manzano, y el de nuestro amigo particular, teniente de navío don Mateo Mesquida con la bella y simpática señorita doña Margarita Tous y Ribera.

A las dos parejas deseamos sinceramente una interminable luna de miel.

La sociedad de socorros mutuos «Asistencia Palmesana» tiene en proyecto celebrar el domingo 29 una velada musical a beneficio de los soldados mallorquines destinados a Cuba, en la cual tomará parte la banda de guitarras, bandurrias y laudes «Estudiantina Serra».

Mañana se reunirá en segunda convocatoria la Junta municipal de esta ciudad para resolver los asuntos siguientes:

Traspaso a favor de la sociedad «Fomento Agrícola» de los pagarés municipales a la orden del «Crédito Balear».

Ampliación de créditos del presupuesto corriente.

Contrato para el levantamiento del plano topográfico de los alrededores de esta ciudad.

Rescisión del contrato de limpieza y barrido de las vías públicas.

Conforme con las apreciaciones que se permite nuestro colega *La Almudaina* en las siguientes líneas:

«Llamamos la atención del señor gobernador de esta provincia, del señor alcalde y de los señores que componen las Juntas provincial y municipal de Sanidad, acerca del contenido del despacho telegráfico que publicamos en la sección correspondiente, anunciando que existe el cólera en Argel.

Conceptuamos que la noticia es de gravedad por más de un concepto. Las relaciones comerciales que tenemos con aquella población y su territorio y más que esto, el continuo contrabando de tabaco que suele hacerse en esta isla procedente de la colonia francesa, constituyen a nuestro humilde juicio un peligro inminente para la salud pública de estas islas.»

Por el Gobierno civil de esta provincia ha sido nombrado subdelegado de la facultad de medicina del distrito de Manacor don Jaime Oliver Noguera.

Aclaraciones

Ya en presa nuestro número de ayer, nos hicimos cargo de un telegrama inserto en el *Heraldo*—edición de la mañana—en el cual se anuncia que, según manifiesta el señor Cánovas, en plazo brevísimo quedará canjeada y retirada de la circulación la moneda mejicana.

Este despacho no pudo ya, por tanto, detener nuestra pluma y en EL LIBERAL de ayer apareció, como si tal cosa, el artículo que habíamos escrito con el epígrafe «El canje y los conservadores».

Pero vamos á cuentas: de leer oportunamente el telegrama ¿hubiéramos retirado el artículo?

Con toda sinceridad hemos de confesar que no.

El mismo *Rodrigo* que suscribe hoy la noticia fué el que daba en 10 de Mayo el canje como un *hecho*, y sin embargo, cuatro meses después, un periódico tan caracterizado como *La Correspondencia de España*, de quien era el suelto que ayer transcribimos, nos participa que no hay siquiera bases acordadas para realizarlo.

¿No puede ser ahora este *hecho* un *hecho* como aquel otro que solo tuvo de *hecho* el ridículo en que por consecuencia suya se colocaron el *Heraldo* y sus flamantes inspiradores?

¡Vaya que sí! Y más fácil aparece aún semejante posibilidad desde el momento que ni uno solo de los corresponsales de la prensa palmesana habla de canje mas que el famoso *Rodrigo*, sin embargo de ser el canje y ellos lo saben, asunto de vitalísimo interés, no solo para las Baleares sino para muchas otras provincias españolas.

Por otra parte, no crea el *Heraldo*, ó mejor dicho, no afecte creer—que no es lo mismo—que gozamos al ver no resuelto todavía un problema, como el de la moneda en Puerto-Rico, tan importante para el desarrollo y prosperidad de nuestra vida industrial y comercial; no somos tan ruines como ciertos personajes que conoce el colega que solamente atentos á su momentáneo interés y con tal de morder al adversario, no reparan en comprometer al amigo, al pariente, al protector de toda la vida... como ha sucedido recientemente.

El señor Maura no conjuró el conflicto monetario en las antillas porque dificultades insuperables se opusieron á ello, dificultades que no es extraño desconozca el *Heraldo*, porque su penetración no puede alcanzar cosas tan hondas... y por más que á ese desconocimiento no obedezca la violenta campaña por él sostenida contra la personalidad de nuestro jefe.

La resolución de ese difícilísimo problema ha de complacernos á nosotros, venga de donde viniere, siempre y cuando ella sea beneficiosa á los intereses del país.

Que venga es lo que falta, y no dude el organillo conservador que no han de faltar nuestras gracias á quien nos traiga las gallinas, como él dice, mientras estas gallinas se nos presenten como utilizable y beneficiosa realidad.

¿Estamos, caro *Heraldo*?

Pasatiempos

Se hablaba de Cervantes, y refería uno la batalla de Lepanto, en la que, como es sabido, perdió una mano el insigne escritor.

—¿No lo creó!—exclamó un oyente.

—¿Por qué?

—Porque hasta leer el «*Quijote*», para quedar convencido de que Cervantes no era manco.

—En la playa:

—Buenas tardes, vizconde. ¿No me reconoce usted?

—No, señora.

—Soy la condesa de R..., á quien han presentado á usted hace media hora.

—¡Ah, sí! No podía creer que fuese usted...

—¿Por qué?

—Porque lleva usted el mismo traje.

Un individuo enseña á un amigo su casa de campo.

—¡Qué hermosos pollos tiene usted!—dice al llegar al gallinero.—¿No los mata usted?

—No señor. Pertenezco á la Sociedad protectora de animales. Los mata mi cocinera.

Sección religiosa

Santos de hoy.—San Juan obispo y mártir.—Témpora.

Santos de mañana.—San Mateo apóstol y evangelista y San Eusebio mártir.—Témpora.—Ordenes.

Cultos sagrados

El jubileo de cuarenta horas mañana continuará en la iglesia de San Felipe Neri, dedicadas á Nuestra Señora de los Dolores.

Corporaciones y Sociedades

AYUNTAMIENTO DE PALMA

El Excmo. Ayuntamiento de Palma, en sesión celebrada el día 2 del actual mes de Septiembre, acordó: «Abrir un concurso entre particulares, ebanistas y carpinteros de esta ciudad para que presenten proyectos, modelos y presupuestos para el mobiliario del despacho de la Alcaldía y salón anexo para conferencias, sala de tenientes y antesala antiguamente llamada consistorio pequeño.»

Dicho concurso estará abierto por espacio de quince días, durante cuyo plazo todos los industriales que quieran tomar parte en él podrán recoger los antecedentes y detalles que necesiten en la secretaría de esta Corporación municipal.»

Lo que se anuncia al público por orden del señor alcalde para los efectos consiguientes, previniendo que el plazo de quince días empieza á contar desde el siguiente al de la fecha de este anuncio.

Palma 10 Septiembre de 1895.—El secretario interino, Juan Luis Gomila.

Escuela provincial de Bellas Artes de las Baleares

Anuncio.—A tenor de las disposiciones vigentes, el curso académico de 1895 á 96 se abrirá el 1.º de Octubre próximo y constará de las siguientes asignaturas:

Clases nocturnas para alumnos

- 1.ª Aritmética y Geometría elemental propias del dibujante.
- 2.ª Dibujo aplicado á las artes y fabricación.
- 3.ª Dibujo lineal.
- 4.ª Dibujo de adorno.
- 5.ª Modelado y vaciado de adorno.
- 6.ª Dibujo de figura.
- 7.ª Dibujo de paisaje.
- 8.ª Dibujo de perspectiva.
- 9.ª Dibujo del antiguo y proporciones del cuerpo humano.
10. Dibujo y colorido del natural.
11. Anatomía pictórica.

Clases diurnas para señoritas

- 1.ª Aritmética y Geometría elemental.
- 2.ª Dibujo lineal.
- 3.ª Dibujo de adorno.
- 4.ª Modelado y vaciado de adorno.
- 5.ª Dibujo de figura.
- 6.ª Dibujo de paisaje.
- 7.ª Dibujo del antiguo.
- 8.ª Colorido.

La matrícula se abrirá el día 16 de Septiembre corriente de cinco á siete de la tarde para las clases nocturnas y de doce de la mañana á la una de la tarde para las clases diurnas.

Los aspirantes para ser admitidos como alumnos, deberán saber leer y escribir.

Las horas de clase y demás disposiciones transitorias, se anunciarán oportunamente en el tablón de anuncios del establecimiento.

Palma 1.º de Septiembre de 1895.—El director, Ricardo Anckermann.

Durante la segunda quincena del presente mes y arregladamente á las disposiciones vigentes, tendrán lugar los exámenes extraordinarios del presente curso y los de los alumnos libres que los hayan solicitado.

Palma 1.º de Septiembre de 1895.—El director, Ricardo Anckermann.

Administración de consumos de Palma

Se hace saber á todos los dueños de ganados del casco y radio que no los tengan registrados en esta administración de consumos se sirvan pasar por las oficinas de la misma á efectuarlo en el plazo de doce días á contar desde la publicación de este anuncio á fin de evitar perjuicios que pudieran sobrevenirles según el art. 290 caso 14 del reglamento provisional de consumos.

Recaudación voluntaria de cédulas personales

Se hace saber: que habiendo dado principio la cobranza voluntaria de tan necesario documento, se avisa á todas aquellas personas que por causas imprevistas no se hubiese pasado á su domicilio, se provean de dicha cédula en los entresuelos de esta Delegación de Hacienda, de nueve mañana á una y media tarde, calle de San Jaime, número 25, á fin de evitarles el procedimiento de apremio, ó sea el duplo del valor.

Palma 10 Septiembre de 1895.—Los cobradores: Juan Mayol.—Miguel Coll.

Colegio del Divino Corazón de 1.ª y 2.ª enseñanza agregado al Instituto de Baleares

En este establecimiento (Cavallería, 19) queda abierta la matrícula para el curso académico de 1895 á 96. 5—3

Velódromo Palmesano

Gran festival ciclista á beneficio de los soldados destinados á Cuba, para el día 22 de los corrientes.

1.ª carrera: Reservada para los socios del Velódromo Palmesano.—3 premios, objetos de arte.—Distancia, 1,500 metros.

2.ª carrera: Para todos los velocipedistas menos los de Palma.—4 premios: Pesetas 30, 20, 15 y 10.—Distancia, 2,000 metros.

3.ª carrera: Gran campeonato de Baleares.—2 premios: 1.º, medalla de oro; 2.º, medalla de plata.—Distancia, 2,000 metros.

4.ª carrera: Equipos blancos y negros.—Tres premios para el equipo vencedor.—Distancia, 1,500 metros.

5.ª carrera: Gran Handicap.—4 premios objetos de arte.—Distancia, 2,000 metros.

6.ª carrera: Para los que no hayan obtenido premios en las anteriores.—3 premios objetos de arte.—Distancia, 1,500 metros.

7.ª carrera: De cintas.

Precios: Silla con entrada, 1'50 pesetas.—Tribuna, 1 id.

En el sol habrá bandeja.

A las cuatro en punto.

Telegramas

De nuestro servicio particular

Madrid 19-8'15 n.
Habana.—El contralmirante Delgado Parejo, jefe del apostadero de la Habana, dirigiase á vigilar el canal á bordo del «*Barcáiztegui*».

Este buque chocó con un vapor mercante, propiedad del conde de la Mortera, yéndose á pique pereciendo el contralmirante Parejo, tres oficiales, el comandante del «*Barcáiztegui*» y 36 tripulantes.

Madrid 19-9'50 n.

El *Times* combate la autonomía de Cuba.

El Gobierno ha tomado las debidas precauciones para comunicar á las familias de los señores Perejo é Ibáñez, que se encuentran en Madrid, la noticia del naufragio del «*Barcáiztegui*».

Leemos en un colega que por el Gobierno civil se ha remitido al director general de Administración la documentación que este centro tenía reclamada, para fallar el expediente instruido con motivo del recurso interpuesto por el Ayuntamiento de Palma contra acuerdo del gobernador que dejó sin efecto el tomado por la corporación municipal referente á la expropiación de la *Illeta de Can Moragues*.

En aguas de Poniente noches pasadas la escampavía «*Flecha*» apresó un falucho cargado de tabaco de contrabando, con peso aproximado de 1,220 kilogramos.

El Excmo. é Ilmo. prelado de esta diócesis ha conferido la primera clerical tonsura á don Antonio Rosselló Alemañá.

Dice *El Isteño* que el día 28 del corriente debutará en el Teatro-Circo Balear una compañía de zarzuela bajo la dirección de nuestro paisano el maestro director don Juan Barceló.

Con objeto de dar cumplimiento á un orden de la junta de clases pasivas, la Intervención de Hacienda de esta provincia previene á los perceptores que por sí ó por medio de sus apoderados presenten en el negociado de clases pasivas dentro el término de ocho días su cédula personal, en la inteligencia que de no hacerlo podrán irrogárseles perjuicios que dicha oficina desea evitarles.

Se halla vacante la plaza de secretario del Ayuntamiento de Bañalbufar, dotada con el haber anual de 625 pesetas, lo cual se hace público á fin de que los aspirantes á la misma presenten sus solicitudes en aquella secretaría dentro el término de diez días, á contar desde ayer.

Poco más de las once de la mañana de hoy ha fondeado en este puerto procedente de Valencia é Ibiza el vapor «*Lulio*» con la correspondencia, pasaje y variada carga.

La Guardia civil de Montuiri ha detenido á un individuo que el día 14 del actual cometió un robo en el predio *Son Coll*, consistente en tres escopetas, cartuchos, utensilios y otros objetos, que se encontraron en su mayoría en poder del detenido.

Nuestro paisano el presbítero don Juan Verd Ramis ha obtenido en la ciudad de Valencia el título de doctor en Sagrada Teología.

En la tribuna de las Casas Consistoriales se está levantando un tablado con objeto de verificar el sorteo de los mozos que figuran en el próximo reemplazo, cuyo acto empezará el sábado próximo.

Ha sido nombrado coadjutor de la parroquia iglesia de Campanet, por fallecimiento del señor Vives, que desempeñaba aquel cargo, el presbítero don Rafael Alzamora Castell.

Ayer fueron conducidos á Palma, custodiados por una pareja de la Guardia civil, dos sujetos á quienes se cree complicados en un robo que se cometió hace unos cuatro años en el pueblo de Algaída.

EN LA FARMACIA FRAU (Mercado)

Se despachan los medicamentos químicamente puros, recibidos de los laboratorios de Alemania, Francia y principales de España.

EL LIBERAL PALMESANO

DIARIO LIBERAL DE LA TARDE

Se publica todos los días, excepto los festivos.

Precio de suscripción: 5 reales al mes en toda España.—Número suelto, 10 céntimos.

Puntos de suscripción: Constitución, 14, y Conquistador, 43.—PALMA.

“MAS VALE TARDE QUE NUNGA”

Es un proverbio sabio; pero es mejor hacer las cosas a tiempo. Muchos tísicos y otros enfermos, encontrándose ya dispuestos a abandonar toda esperanza de vida, han hallado alivio y aún curación usando la Emulsión de Scott; pero en algunos casos era ya tarde para lograr una curación rápida. La

Emulsión de Scott

arranca el mal de raíz, especialmente usándola a tiempo, cuando comienza la debilidad ó pérdida de carnes. No hay caso de debilidad ó extenuación que resista á este preparado que produce fuerzas y crea carnes.

Así lo atestiguan millares de médicos que la recetan en casos de Tós y Catarros, Debilidad Pulmonar, Anémia, Escrófulas y Raquitismo.

La legítima lleva en la cubierta la etiqueta del hombre con el bacalao á cuestas DE VENTA EN TODAS LAS BOTICAS, Scott y Bowne, Químicos, Nueva York.

NO HAY EMPLASTO POROSO COMO EL “EXCELSIOR.”



CAPSULAS EUPEPTICAS

MORRHUOL

PRINCIPIO ACTIVO: ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

DEL DR. PIZA

PRIMER PREMIO EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE BARCELONA DE 1888 Y EN LA EXPOSICION CONCURSO DE PARIS DE 1895.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudosos, raquitismo, escrófula, linfatisia y estado caquético en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna; puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco, 12 frascos 96 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Plan, 8, Barcelona, y principales de España y América.

COMPañIA INGLESA DE SEGUROS MARITIMOS Y CONTRA INCENDIOS

LA UNION COMERCIAL

Londres

CAPITAL PESETAS 62.500,000

AGENTES MARTINEZ Y PLANAS

San Juan, 20

Palma de Mallorca

Y EN EL BANCO DE FELANITX

FELANITX

Todas las enfermedades del

ESTÓMAGO

— É INTESTINOS —

se curan siempre con el

ELIXIR A LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA.

Úsese siempre el ELIXIR INGLUVINA GIOL, en la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extremamiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y se obtendrán resultados curativos sorprendentes.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado para la curación de las enfermedades del Estómago é Intestinos

Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Poniente, 31; BARCELONA

Depositarlo en Palma de Mallorca: Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera, 2.

ANUNCIO

Los periódicos «El Diario de Palma», «El Católico Balear» «Las Baleares» y EL LIBERAL PALMESANO, publican los anuncios en la cuarta plana á los precios siguientes: Los anuncios oficiales, de sociedades y de interés particular, á un céntimo de peseta por palabra. Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen clichés, satisfarán á proporción del número de palabras que ocupen. Los de defunción ó funeral tamaño ordinario, 2 pesetas, y los mayores proporcionalmente. Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios, 5 pesetas por periódico. El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que desee se publiquen los anuncios. Los anuncios para los indicados periódicos se admitirán en la librería de don Felipe Guasp, calle de Morey, número 6.

MAGNESIA EFERVESCENTE VALENZUELA

Desde que dimos á conocer nuestra MAGNESIA, ha veinte años, su uso se ha generalizado extraordinariamente.—Es la medicina casera más en boga.—Nuestra MAGNESIA va envasada en botes de vidrio color topacio y se vende á UNA PESETA el bote. Farmacias plaza de la Cuartera núm. 2, y plaza de la Libertad núm. 10.

VAPORES TRASATLÁNTICOS DE Pinillos Izquierdo y Compañía

Vapor directo de Palma á las Antillas

Para Puerto-Rico, Habana y Matanzas con escalas en Mayagüez, Ponce, Canarias y Cienfuegos, saldrá de este puerto el 28 de Septiembre el magnífico y veloz vapor de acero de 5,500 toneladas, clasificado 100 A. I. del Lloyd

PIO IX

Admite carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias. Informarán el consignatario don Bernardo Estela y los representantes de la compañía señores Martínez y Planas, San Juan, 20.

Quintas MONTEPIO NACIONAL

Debiendo verificarse el sorteo correspondiente á este año el día 20 del corriente, se participa á los que deseen asociarse que pueden verificarlo hasta las siete de la noche del día antes del mismo. Para informes y suscripciones, Fonda de Mallorca, Conquistador 18.

Itinerario de correos

SALIDAS DE PALMA

Lunes 2 tarde, para Barcelona-via Sóller

Martes 5 id., para Barcelona directo.

Miércoles 9 mañana, para Ibiza y Valencia

2 tarde, para Mahón-via Alcudia

Viernes 5 id., para Barcelona directo.

Sábados 9 mañana, para Ibiza y Alicante

5 tarde, para Mahón directo.

Domingos 2 id., para Barcelona-v. Alc.

LLEGADAS A PALMA

Lunes 10 mañana, de Mahón-via Alcudia

12 id., Barcelona-via Sóller.

Martes 9 id., de Ibiza y Alicante.

Miércoles 7 id., de Mahón directo.

9 id., de Barcelona directo.

Jueves 10 id., de Barcelona-via Alcudia

Viernes 2 tarde, de Ibiza y Valencia.

Sábados, 9 mañana, de Barcelona directo.

Todos los días á las dos de la tarde se le de Palma la correspondencia para los pueblos del interior de la isla y diariamente también, se recibe correo de los mismos á las diez de la mañana.

FERROCARRILES DE MALLORCA

Servicio de tranees que rige desde el 1.º de Marzo de 1895.

De Palma á Manacor y La Puebla.—A las 8.º8 mañana, 2.º15 y 6.º15 (mixto) tarde

De Manacor á Palma y La Puebla.—A las 6 y 11.º30 (mixto) mañana y 5.º30 tarde.

De La Puebla á Palma y Manacor.—A las 6.º25 mañana, 12.º30 (mixto) y 6 tarde

Imp. del Comercio á cargo de Francisco Soler